
 

 

Evanghelia Duminicii  
Lăsatului sec de carne (Matei 25, 31 - 46) 

 
  Zis-a Domnul: Când va veni Fiul Omului întru slava Sa 

și toți sfinții îngeri cu El, atunci va ședea pe tronul slavei Sa-
le. Și se vor aduna înaintea Lui toate neamurile și-i va des-
părți pe unii de alții, precum desparte păstorul oile de capre. 
Și va pune oile de-a dreapta Sa, iar caprele de-a stânga. 
Atunci va zice Împăratul celor de-a dreapta Lui: Veniți, bine-
cuvântații Tatălui Meu, moșteniți Împărăția cea pregătită vo-
uă de la întemeierea lumii. Căci flămând am fost și Mi-ați dat 
să mănânc; însetat am fost și Mi-ați dat să beau; străin am 
fost și M-ați primit; gol am fost și M-ați îmbrăcat; bolnav am 
fost și M-ați cercetat; în temniță am fost și ați venit la Mine. 
Atunci, drepții Îi vor răspunde, zicând: Doamne, când Te-am 
văzut flămând și Te-am hrănit? Sau însetat și Ți-am dat să 
bei? Sau când Te-am văzut străin și Te-am primit, sau gol și 
Te-am îmbrăcat? Și când Te-am văzut bolnav sau în temniță 
și am venit la Tine? Iar Împăratul, răspunzând, va zice către 
ei: Adevărat zic vouă: Întrucât ați făcut unuia dintr-acești frați 
ai Mei preamici, Mie Mi-ați făcut. Atunci va zice și celor de-a 
stânga: Duceți-vă de la Mine, blestemaților, în focul cel veș-
nic, care este pregătit diavolului și îngerilor lui. Căci flămând 
am fost și nu Mi-ați dat să mănânc; însetat am fost și nu Mi-
ați dat să beau; străin am fost și nu M-ați primit; gol, și nu M-
ați îmbrăcat; bolnav și în temniță, și nu M-ați cercetat. Atunci 
vor răspunde și ei, zicând: Doamne, când Te-am văzut flă-
mând, sau însetat, sau străin, sau gol, sau bolnav, sau în tem-
niță și nu Ți-am slujit? El însă le va răspunde, zicând: Adevă-
rat zic vouă: Întrucât nu ați făcut unuia dintre acești prea 
mici, nici Mie nu Mi-ați făcut. Și vor merge aceștia la osândă 
veșnică, iar drepții la viață veșnică. 

        Duminica Înfricoșătoarei Judecăți  

 Nr. 993 27 februarie - 5 martie 2022 

Cu ostenelile tale, cu privegheri neîncetate, cu rugă-
ciune şi post te-ai nevoit Cuvioase Părinte Gherman, 

împreună cu Sfântul Ioan Casian, din pământul     
Dobrogei odrăslind; şi curgerile harului preoţesc, cu 
rugăciunile Sfântului Ioan cel cu Gură de Aur, te-ai 

învrednicit a le primi. Bogăţie de daruri duhovniceşti 
din Ţara Sfântă, prin osârdie ai agonisit şi prin   

aceasta pe mulţi ai învrednicit pe Hristos a urma. 
Pentru aceasta părinte al Dobrogei roagă pe Hristos 

Dumnezeu, să mântuiască sufletele noastre.  
Tropar, glas 8  

Colecte umanitare pentru ajutorarea refugiaților care vin din Ucraina  
 

Îndurerat de cumplita evoluție a conflictului militar din Ucraina, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit 
Teofan a adresat clericilor și credincioșilor din Arhiepiscopia Iașilor îndemn stăruitor pentru a se intensifica 
rugăciunea, insistându-se pe rugăciunile pentru pace.  

Având în vedere numărul mereu în creștere al ucrainenilor care se refugiază în România, Înaltpreasfin-
ția Sa ne-a adresat îndemn pentru a se organiza colecte la nivelul parohiilor, iar sumele colectate vor fi tran-
smise Centrului eparhial Iași pentru a se putea crea un fond de sprijin pentru acțiunile umanitare care vor 
avea destinatari pe refugiați, respectiv, pentru acoperirea cheltuielilor acestora pentru cazare, masă și asisten-
ță medicală. 

Urmând îndemnul Arhipăstorului nostru, la nivelul parohiei Toma Cozma se organizează din 
această duminică a Înfricoșătoarei Judecăți COLECTA PENTRU REFUGIAȚI. Vă puteți adresa în la 
pangar pentru a oferi contribuția dumneavoastră. Dumnezeu să ne ajute să putem ajuta. 
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ȘEDINȚA  ADUNĂRII  EPARHIALE  A    
ARHIEPISCOPIEI  IAȘILOR 

(Comunicat de presă) 
 

 
       Filantropie și grijă pentru sănătate 

3) Servicii medicale gratuite au fost oferite de Spi-
talul, Policlinica și Fundația Medicală „Providenţa” 
din Iași, precum şi de cinci unităţi medicale din terito-
riu: cabinetele de medicină generală de la mănăstirile 
Miclăuşeni, Agapia și Văratic și cele două cabinete de 
medicină generală și de stomatologie ale Fundației 
„Iustin Pârvu”, de la Mănăstirea Paltin. Pe lângă acti-
vitatea medicală, în contract cu CAS Iași și în regim 
de coplată de la pacienți, activitatea caritativă a utilizat 
un buget de aproximativ 800.000 lei, pentru 2.893 de 
beneficiari. 

Acestor acțiuni filantropice li s-au mai adăugat și 
alte acțiuni similare, derulate prin alte instituții sau 
chiar direct, prin intermediul credincioșilor. 

  
Misiunea de a călăuzi întru Viață 
În contextul „Anului omagial al pastoraţiei româ-

nilor din afara României” şi a „Anului comemorativ al 
celor adormiţi în Domnul; valoarea liturgică şi cultura-
lă a cimitirelor”, Sectorul de Misiune a organizat 11 
conferințe preoțești de primăvară, prezidate de 
Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, şi 5 conferințe preo-
țești de toamnă, prezidate de Preasfințitul Părinte Ni-
chifor Botoşăneanul. Misionarii protopopești au efec-
tuat 309 vizite pastorale și 80 slujbe misionare și au 
participat la 133 de întâlniri ale Cercurilor misionare. 

În lucrarea pastorală cu tinerii din eparhie s-au să-
vârșit săptămânal Sfinte Liturghii pentru tineri și stu-
denți în trei biserici din Iași, iar trei coruri de tineri 
(Grupul Prietenii Sfinților Trei Ierarhi de la Biserica 
Liceului Pedagogic, ASCOR și ATOR Iași) au partici-
pat la 20 de Sfinte Liturghii misionare. În parteneriat 
cu ATOR și ASCOR Iași s-au organizat conferințe, 
fizic sau online, 40 de emisiuni „Tineri către tineri” la 
Radio Trinitas, s-au continuat proiectele sub egida 
„Voluntarii Sfintei Parascheva”, Pelerinajul pedestru 
„Pe urmele sfinților nemțeni”, precum și cea de-a XI-a 
ediție a Taberei Nemțișor. 

Prin Proiectul de burse Investește în România! In-
vestește în Educație, anul acesta 208 tineri au primit 
burse în valoare totală de 135.000 euro. ASCOR Iași a 
construit două case pentru două familii numeroase și a 
continuat organizarea conferințelor din perioada postu-
rilor. 

În cazul acțiunilor care au ca scop salvarea, prote-
jarea și îmbunătățirea vieții, Departamentul Pro Vita a 
continuat desfășurarea proiectelor, după cum urmează: 
„Luna pentru viață” - marș online, „Dar pentru copii” - 
donații colectate în valoare de 25.953 lei; „Bucurie în 
Familie - pizza pentru fapte bune” - au fost adunate 41 
de tone de alimente; susținere la studii a copiilor din 
familii numeroase cu rezultate bune la învățătură - 
peste 100 de burse oferite, „Scrisori către Moș Cră-
ciun” - daruri în valoare de 150.000 lei au fost trimise 
către 200 de copii. 

A continuat și anul trecut activitatea misionară 

desfășurată în colaborare cu Mitropolia Basarabiei 
(Republica Moldova). Sprijinul material oferit, ca și în 
anii trecuți, creștinilor ortodocși din Tanzania de către 
Centrul Eparhial de la Iași împreună cu câteva mănăs-
tiri din eparhie a fost în valoare de 50.000 lei. La 
această sumă s-au adăugat donațiile strânse prin inter-
mediul site-ului ajutorpentrutanzania.ro, în valoare de 
52.000 euro. 

 
Lumină din făclia ostenelilor 
Prin intermediul Sectorului Economic și al Secto-

rului Agricol și Silvic, precum și al altor entități de 
profil economic, Arhiepiscopia Iașilor a susținut, din 
punct de vedere material, o serie de activități misiona-
re, educative, filantropice sau culturale ale unor subu-
nități sau ale unor fundații ce funcționează cu binecu-
vântarea Mitropoliei Moldovei și Bucovinei.  

Activitatea silvică s-a desfăşurat prin structurile 
proprii: Ocoalele Silvice Cetățuia, Vânători şi Blăgești 
din cadrul Asociaţiei Silvice Iaşi, unitate tutelată de 
Arhiepiscopia Iaşilor. Profitul obținut din activitatea 
economică a ocoalelor silvice sau rezultând din activi-
tatea agricolă a fost direcționat către susţinerea operei 
pastoral-misionare, social-filantropice şi medical-
caritative a Bisericii, conform Statutului Asociaţiei 
Silvice Iaşi şi prevederilor din Codul Fiscal. Prin con-
tribuția ocoalelor silvice din Neamţ, Iaşi și Bacău, s-a 
donat un volum total de masă lemnoasă de 6.656 mc, 
însumând o valoare totală de peste 1.400.000 lei. 

O sursă de susținere a acestor tipuri de activități 
menționate a mai constituit-o și valorificarea lumână-
rilor produse de Fabrica de lumânări „Sfântul Minaˮ a 
Centrului Eparhial. Și Librăriile mitropolitane „Sfânta 
Cuvioasă Parascheva” au sprijinit, din veniturile lor, 
activitățile specifice Bisericii. Acestea, împreună cu 
Depozitul de carte și obiecte de cult ,,Sfântul Luca”, 
au făcut eforturi pentru ca o icoană, o sfântă cruce, o 
carte de rugăciuni sau alte obiecte specifice cultului 
ortodox să ajungă acolo unde era nevoie de ele, adică 
în biserici și în casele credincioșilor.  

Din pricina restricțiilor impuse în starea de pande-
mie, în anul 2021 Centrul de Pelerinaj „Sfânta Cuvioa-
să Parascheva” a organizat, în țară și în străinătate, un 
număr mai redus de pelerinaje, de doar 28, însumând 
710 pelerini. Pelerinii care au fost, la rândul lor, oas-
peți ai Arhiepiscopiei Iașilor au beneficiat de găzdui-
rea mănăstirilor și a schiturilor, dar și a unor centre 
special organizate în acest sens, cum ar fi Centrul Cul-
tural-Pastoral „Sfântul Daniil Sihastrul” de la Durău 
sau Centrul Social-Cultural „Sfântul Ilie” de la Mi-
clăuşeni. Centrul de evenimente Agora din Iași a fost, 
de asemenea, gazdă pentru o serie de activități specifi-
ce. 

Pentru buna gestionare a resurselor și o adminis-
trare eficientă și în deplină legalitate, Sectorul Financi-
ar s-a sprijinit, în 2021, pe patru entități: Comparti-
mentul central, Departamentul pentru relația cu proto-
popiatele și unitățile de cult, Departamentul activitate 
specifică de cult și Departamentul de achiziții. 

 
 (Biroul de Presă al Arhiepiscopiei Iașilor) 

(Continuarea în numerele următoare) 
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Rolul părinților este de a-și ajuta copiii să învețe 
valorile și virtuțile Împărăției lui Dumnezeu 
(preluare de pe www. Doxologia.ro) 

 
Dacă a fi un părinte bun înseamnă să-i ajutăm pe copiii noştri să 

înveţe valorile şi virtuţile Împărăţiei lui Dumnezeu, atunci acesta este 
contextul în care noi trebuie să interpretăm comportamentele lor nedori-
te. 

Interpretaţi fiecare luptă din perspectiva valorilor şi a virtuţilor 
împărăţiei lui Dumnezeu. 

Îmi vine în minte o situaţie prin care trec mulţi părinţi. Alexios, 
când avea patru ani, plângea înainte de masa de seară. 

- Vrea un fursec, mă informă fratele lui mai mare. 
- Alexios, vrei un fursec? l-am întrebat eu. 
- Da! zise el plângând. 
- Când se mănâncă fursecurile? l-am întrebat. 
- Vreau un fursec acum! ceru el. 
Acum, că am discutat despre motivele unui comportament, putem 

să ne întrebăm: De ce se poartă urât? 
Interpretare negativă: E răsfăţat şi face scene pentru că nu primeşte 

ce vrea. 
Interpretare respectuoasă: E un copil normal. Orice copil vrea de-

sertul înainte de masă. Am putea spune că e în perioada în care învaţă că 
desertul se mănâncă după masă, nu înainte. 

Însă dacă interpretăm această luptă a lui din perspectiva obiective-
lor noastre pe termen lung, de a dobândi valorile şi virtuţile împărăţiei 
lui Dumnezeu, am spune că se luptă să înveţe să aibă răbdare, să se stă-
pânească şi învaţă ce este disciplina. Învaţă să reziste ispitei de a-şi urma 
impulsurile şi dorinţele, să facă ceea ce este drept şi frumos. Ceea ce e 
bine. 

Prin fiecare luptă, copiii noştri învaţă valorile și virtuţile  
împărăţiei lui Dumnezeu. 

Alexios învaţă în fiecare zi, cu fiecare masă pe care o luăm împreu-
nă. Dacă noi cedăm în faţa dorinţei lui de a primi un fursec sau două, o 
să îşi piardă pofta de mâncare, o să fie mofturos în timpul mesei, iar mai 
târziu o să-i fie foame. Dacă nu îşi poate controla impulsurile şi dorinţele 
şi îşi va trăi viaţa făcând ce îi dictează impulsurile, s-ar putea să îi facă 
plăcere pe termen scurt, dar, cu timpul, se va simţi neîmplinit. Relaţiile 
sănătoase, căsătoriile împlinite şi împlinirea în viaţă ne cer să ne contro-
lăm pornirile şi dorinţele şi să alegem ceea ce este bine. Aşa e viaţa. Da-
că îl iubesc, voi face tot ce pot pentru a-l ajuta să înveţe cum să reuşeas-
că în lupta lui, iar nu să cedez în faţa dorinţelor şi cererilor lui. 

Alexios învaţă pe măsură ce se străduieşte să trăiască respectând 
limitele stabilite de mine şi să aştepte până după masă pentru a primi un 
fursec. Ceea ce Alexios are nevoie în ceea ce mă priveşte este să îi fiu 
aproape şi să îi ofer condiţiile ca să înveţe aceste lucruri. 

- Şi eu aş vrea să poţi mânca un fursec, îi spun eu înţelegător. 
- Aaaa?! făcu el. 
- E greu să aştepţi până după masă, am repetat. 
A rămas supărat şi a plâns în continuare. (Să reacţionez impulsiv 

acum? Nu! Abia în asemenea momente învaţă cu adevărat.) 
L-am ridicat şi l-am dus în braţe la scăunelul unde îi trimit când 

trebuie să se liniştească puţin. 
- Vrei un fursec? l-am întrebat din nou. Este greu să aştepţi până 

după masă, veni observaţia mea. 
Se văită. 
- După ce te mai linişteşti, poţi să te întorci în bucătărie, am spus pe 

un ton egal. 
Copiii dobândesc deprinderi importante în viaţă în timp ce se 

luptă cu ei înşişi să aştepte desertul până la sfârşitul mesei. Dumnezeu 
ne dă luptele cu masa care precede desertul şi toate luptele copilăriei 
pentru a ne ajuta să dobândim valorile şi virtuţile împărăţiei lui Dum-
nezeu. 

Acasă, în lupte, aici învăţăm răbdarea, bunătatea, blândeţea, 
stăpânirea de sine, să împărţi cu alţii, să îţi aştepţi rândul, să îi ajuţi 
pe alţii şi, în esenţă, dragostea jertfelnică. Aici, în căminul familial, 
lucrăm la mântuirea noastră, desăvârşindu-ne în Hristos şi sfinţindu
-ne. 

(Philip Mamalakis, Principii ortodoxe de creștere a copiilor.  
Educarea lor pentru Împărăția lui Dumnezeu, Editura Sophia, București, 
2017, pp. 99-101) 

Pomenirile din perioada Postului Mare  
și acțiunile umanitare organizate de 

parohia noastră 
 

Dăm slavă lui Dumnezeu pentru că ne-a învred-
nicit ca prin ziua Moșilor de Iarnă să punem și în 
acest an un început bun pentru neuitarea și rugăciu-
nea pentru cei răposați. 

Deteriorarea continuă și imprevizibilă a conflic-
tului care a generat starea de război în  proximitatea 
hotarelor țării noastre a adus multă neliniște și tulbu-
rare în întreg spațiul european, dar mai cu seamă în 
rândul ucrainenilor, dintre care mulți s-au îndreptat 
spre vămi pentru a se salva. Această plecare în pripă 
a unui mare număr de refugiați face necesară organi-
zarea de acțiuni umanitare urgente. 

Urmând apelul Înaltpreasfințitului Părinte Mi-
tropolit Teofan, de a  intensifica rugăciunea și de a 
înmulți sfintele slujbe, la care să se insiste mai mult 
pe rugăciunile pentru pace, dar și de a organiza acți-
uni umanitare, creștinii care au participat la slujba de 
pomenire au oferit cu generozitate din jertfa lor, care 
a fost organizată sub formă de pachete de către 
doamnele din Comitetul parohial. Aceste pachete, 

circa 130 la număr, au fost transportate și distribuite 
în Vama Sculeni,  puținilor ucraineni care intrau în 
țara noastră, date fiind formalitățile mai greoaie din 
vama moldovenească. Pachetele rămase au fost dis-
tribuite unor familii nevoiașe din localitățile Cotu 
Morii și Bogonos. Adresăm mulțumiri familiilor 
Pârciu, Costin și Sandu, care au asigurat transportul 
și distribuirea acestor pachete, dar și tuturor celor 
care au sprijinit această acțiune.                (Cronicar) 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic  
 

 Duminică, 27 februarie 2022 
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
Duminica a XXXIV-a după Rusalii (a Întoarcerii 
Fiului Risipitor) 
17:00 Paraclisul Maicii Domnului 
 

 Vineri, 4 martie 2022 
17:00 Slujba Agheasmei şi a Sfântului Maslu, în 
cadrul căreia credincioșii se pot închina la moaște-
le Sf. Ap. Iacov, ruda Domnului (a cărui Epistolă 
Sobornicească constituie argument peste veacuri 
pentru instituirea acestei Taine); citirea pomelnice-
lor care se poartă la biserica noastră 
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc 
 

 Sâmbătă, 5 martie 2022, Moşii de iarnă 
 
07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 
Aur (întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. 
Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște se 
află în biserică spre închinarea credincioșilor) ur-
mată de Pomenirea morților. Pentru cei plecați 
dintre noi, importantă este pomenirea lor la Sfânta 
Liturghie, ziua de sâmbătă fiind consacrată pome-
nirii celor morți. 
17:00 Slujba Vecerniei  
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc 
 

Și dumneavoastră puteți      
sprijini activitățile și lucrările 

filantropice, misionare,         
culturale, care se desfășoară la 

Biserica Toma Cozma, prin   
donarea a 3,5% din Impozitul 

pe venit. Formulare disponibile 
pe site-ul parohiatomacozma.ro 

sau la pangarul bisericii. 

De ce este oprită săvârșirea Sfintei Li-
turghii în zilele de miercuri și vineri din 
Săptămâna brânzei? 

În ceea ce privește zilele de miercuri și 
vineri din săptămâna brânzei, Sfânta Liturghie nu 
se săvârșește – fapt care ne înlesnește, într-un fel, 
„accesul” în atmosfera specială a Postului Mare. 
Fără Sfânta Liturghie, rânduiala slujbelor Bisericii 
seamănă foarte bine cu rânduiala de pe parcursul 
Postului Mare, cu atât mai mult cu cât, spre exem-
plu, în cadrul slujbei Vecerniei se adaugă tropare-
le care se cântă în mod obișnuit în Postul Mare. 
De asemenea, la finalul slujbelor se adaugă 
și Rugăciunea Sfantului Efrem Sirul, „Doamne și 
Stăpânul vieții mele” – o altă particularitate a Pos-
tului Mare – care se rosteşte începând cu miercu-
rea din săptămâna lăsatului sec de brânză şi până 
la Denia din Sfânta şi Marea Vineri. 

Așadar, termenul „aliturgic” nu înseamnă 
că aceste două zile sunt „vitregite” de întreaga 
slujire liturgică, deoarece în biserici se săvârșesc 
toate celelalte slujbe, cu excepția Sfintei Liturghii. 
Săvârşirea celor şapte Laude se face după rându-
iala din post, însoțită de meditaţie profundă și de 
intensificarea rugăciunii, familiarizând astfel tru-
pul cu nevoinţa de pe parcursul întregului post. 

Săptămâna albă amintește tuturor, printre 
altele, și de viețuirea primilor oameni în Rai, unde 
ei nu consumau carne. Consumul cărnii şi al sân-
gelui începe în neamul omenesc abia după mo-
mentul căderii în păcat. De aceea, aceste șapte zile 
sunt și un chip al înălțării, al întoarcerii noastre la 
starea cea dintâi și în Împărăția Cerurilor, fapt 
care se oglindește și în planul liturgic al Bisericii 
noastre prin această „pregătire aliturgică” pentru 
perioada specială a Postului Mare. 


